

# El Liberal

P. CIOS DE SUSCRICION Pesetas.  
En la isla, un mes, adelantado 1'50  
En el resto de España, trimes-  
tre, id. . . . . 5'00  
Ultramar y Extranjero, lo que co-  
rresponda por aumento de fran-  
ja.  
NUMEROS SUELTOS 10 CÉNTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS Pesetas  
En la primera plana y ga-  
cetas, línea. . . . . 0'20  
En cuarta plana, id. . . . . 0'12  
Comunicados, id. . . . . 0'25  
Rebaja proporcionada al número  
de inserciones.  
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

Imprenta, Redaccion y Administración: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 4.º

Mahon, sábado, 17 de Mayo de 1884.

N.º 867.

## A UN JESUITA

¿Crees que te odio? Pues te engañas. Sólo consigues inspirarme una profunda compasión, de cuyo seno surge á veces algo que se parece al asco, pero que no dura más que un relámpago.

¡Sí! No lo dudes, te tengo compasión. Los demás te llaman astuto, infame, intrigante, artero, temible, solapado, poderoso, hábil, sabio. Yo, cuando pienso mucho en tí, concluyo por exclamar siempre: ¡pobre jesuita!

¿Por qué?

Porque los demás, solo miran tu manto de rico paño, tu lustroso zapato de hebillas, tu sotana de seda, tu banda de estambre, tu sombrero magnífico, tu rostro afeitado, tus manos limpias y torneadas por la holganza, tu hablar insinuante, tu paso firme, tu entrar y salir en casas santuosas, tu trato con las allas damas, tu intimidad con los nobles señores, los regalos magníficos que te hacen, los besos que recibes en las manos, las cabezas que te se inclinan, los perfumados billetes que recibes, la obediencia que se presta á tus consejos, y la fuerza que te da orden, que como una red, envuelve el mundo.

Pero yo miro más hondo, miro á tu corazón...., ¡y te compadezco! ¿Qué llevas en el pecho, desdichado? ¿Llevas el puñado de polvo que hizo Dios con su aliento palpar apasionado por la belleza que á torrentes derramó en el universo? ¡Ah! no. Llevas una dura piedra insensible, que pesa como plomo sobre tus entrañas, desgarrándolas. Tú mismo, ¡insensato! por una miserable pitanza asegurada, por un vano poder en que ni eres ni serás jamás sino instrumento ciego y vil en manos extrañas, has destruido, tras cruelísimos combates, cuanto divino en tu corazón había. Has arrancado lo que Dios puso en él, y le has convertido en un pedazo de carne, pasto en vida de gusanos.

Del ancho cielo azul has hecho el crujiente entarimado en que se alza ruin trono de un Dios vengativo que destila sangre, respira fuego abrasador, reclama hogueras y patibulos. Alzas á él la vista, y tiembles, porque le temes. Por esto miras de continuo al suelo, disfrazando de humildad tu miedo. Atrae tu vista la tierra, porque envidias su insensibilidad. ¡Sentir para temer! esta horrible realidad interna de tu corazón, que no ama á Dios, sino que le teme, te angustia. Padeces de continuo esa especie de vértigo con que se inicia el cólera aterrador: te sientes hueco. ¡Y es natural! El hombre es un vaso hecho para encerrar este elixir divino: el amor.

¡El amor! ¡Oh! El amor es para tí lo imposible. Mataste en hora infausta sus raíces en tu corazón: no brotará, nó, infeliz. Ni aun á tu propio compañero, á tu inseparable adlatere, puedes amar, porque sabes que no es para tí mas que lo que tú eres para él: un espía. Tu superior es tu verdugo: tu inferior es un esclavo. ¡Qué cadena de odios! La lengua humana no tiene para tu corazón esta palabra suplime: amistad.

¡Te compadezco! ¡Te compadezco pobre jesuita!

Ni el cielo tiene para tí alegrías, ni la humanidad amistades. En la sombra de tu vida no puede resplandecer este sol: la mujer. En sus ojos negros que te miran no fulgura para tí un rayo celeste que estremece las entrañas. ¡Ah! Tú no puedes comprender á Salomón. El alzó el templo, porque al correr el cerrojo hizo estremecer las entrañas de la Sulamita: tú le sirves. El fué el señor, tú eres el lacayo de ese templo. El el confidente de Dios; tú no pasarás jamás de ser el salmodista de algo que no entiendes. Tú ves á la mujer á tus plantas, te confía sus secretos, te declara sus intimidades; pero ¡oh! miseria sin nombre! no te pide con su dulce boca encantadora que la ames, sino que publiques y des firmeza al amor que por otro siente.

Tienes pan, pero no tienes hijos; miseria aun mayor que tener hijos y no tener pan. Nunca unas manecitas sonrosadas jugarán con tus barbas; jamás unos ojos dulces, serenos, inocentes, te esperarán ansiosos, mientras una boquita balbuciente grita: ¡papá! ¡papá! Ni verás á un mozalvete llegar á tí anhelante á confiarte una buena noticia: ni unos ojos llorosos regarán entre besos tu faz agonizante. Secaste la fuente de la vida, y has hecho para tí del mundo un árido desierto. ¡Desierto lo que para los demás es paraíso! ¿Qué nombre tienes, miseria?

Batallaste con tu corazón y.... triunfaste. Y nada te conmueve, ya no luchas, ya no sientes los acometimientos de la carne, eres piedra, roca, mármol; eres, en fin, un jesuita. ¿No debo compadecerte? Sí. De no compadecerte, sería yo otro jesuita, y, gracias á Dios, soy un hombre, y siento compasión por los muertos aunque parezcan vivos. Tú eres uno de ellos. Ve si es legítima mi compasión.

¿Por qué has cometido este horrible suicidio? Dices que para consagrarte todo entero á una obra. ¡Obra infame ha de ser la que comienza por el crimen de matar el corazón! Empero, el pensamiento que sirves no es tuyo. Te hiciste jesuita por oficio, por comer, por ganar la vida, como otros se hacen abogados, médicos ó ingenieros. Fuiste al seminario por indicación de tus padres. Allí te sondearon, vieron en tí un alma sin energía, fácil á la obediencia, pasiva por inclinación, capaz de la abyección suprema, que es abdicar la libertad, y te catequizaron, te probaron, te trajeron, te llevaron, y cuando estuvieron ciertos de que eras una cosa, te ordenaron de jesuita y te colocaron por rueda en la máquina de Loyola. A cambio de todo tu ser, te dan un hábito limpio, una comida decente y una habitación regular.

No ménos que esto hace por su caballo de silla el potentado.

¡Deberé compadecerte!

RAMON CHIES.

(Las Dominicales del libre pensamiento.)

## SECCION DE NOTICIAS

### Nacional

De El Mercantil Valenciano:

Madrid 11 de Mayo.

El salon de conferencias del Con-

greso va llenándose de diputados electos y de diputados derrotados. La mayoría de estos son fusionistas, y es curioso ver las disputas y las polémicas que se promueven con motivo de las últimas elecciones. Los gritos de los fusionistas llegan al cielo: las arbitrariedades que cuentan son asombrosas: todos ellos han sido vencidos por las atrocidades que han cometido los delegados de la autoridad: el gobierno les ha hecho una guerra cruel, inconcebible, inesplicable, como nunca se ha visto; en fin, lo que cuenta cada uno de ellos basta para echar á presidio a la mitad de los electores ministeriales. Pero despues de estas lamentaciones y de estas denuncias vienen los conservadores diputados electos y recuerdan lo que con aquellos hicieron en las últimas elecciones los fusionistas apelando á la fuerza de las estadísticas.

Como Romero Robledo tiene ahora el ministerio de la Gobernacion, y cuenta con los archivos y los registros, puede á su antojo hablar del número de ayuntamientos y diputaciones que fueron suspendidos, y de los concejales y diputados provinciales que fueron procesados. Tengo la seguridad de que este será el argumento que con mas frecuencia empleará el Sr. Romero Robledo en la discusion de actas: cuando cualquier rabioso fusionista le acuse por lo que se ha hecho en el distrito A ó B, por las coacciones que se han cometido en el pueblo C ó D, por los ayuntamientos que se han destituido en el distrito F ó G, el señor Romero Robledo echará mano á las estadísticas oficiales, y recordará que en tiempos de los fusionistas se cometieron coacciones mayores, se destituyeron más ayuntamientos, y se procesó mayor número de alcaldes y diputados provinciales.

Y vera V. cómo este es su argumento principal cuando discuta con las oposiciones sobre legalidad de la última lucha electoral, con lo que no hará más que continuar el carácter de la polémica que vienen sosteniendo los partidos monárquicos desde la restauracion, es decir, «el más eres tú», ¡Valiente consuelo para el país! Parece que el remedio no se encuentra con dilucidar si los fusionistas son más arbitrarios que los conservadores ó vice-versa. Esta batalla podrá afectar á los interesados, pero yo entiendo que solo contribuirá á que las personas imparciales y que toman parte activa en la política digan «lo mismo son los conservadores que los fusionistas, todos son iguales.»

Tan grave es el mal que se siente, que los periódicos ministeriales, los fusionistas, los izquierdistas, los demócratas, los republicanos, todos, en fin, han empezado á ocuparse de la cuestion, y aunque, como es natural difieren en el remedio que debe aplicarse, es unánime la opinion en cuanto á la reforma fundamental que ha de sufrir la presente ley de elecciones. Son tan generales las quejas, que hasta los individuos de gabinete tambien confiesan que la ley necesita reformas y que al efecto el gobierno presentará en el segundo periodo parlamentario un proyecto con dicho objeto. Seguramente que el remedio será peor que la enfermedad.

Los ministros no se han puesto de acuerdo sobre el nombramiento de la presidencia del Senado. Por más que algunos periódicos hablan del señor Silvela (D. Manuel), la noticia carece de fundamento, pues yo sé que el señor Silvela no piensa abandonar la breva de la embajada por la presidencia del Senado. Aquel puesto es más lucrativo. La cuestion está entre los señores Llorente (D. Alejandro) y marqués de Barzanallana. Hoy por hoy tiene el primero más probabilidades, pero esto no quiere decir que él será el nombrado. Palacio lo dirá.—P.

## Extranjero

### Exposicion de Turin

Mucho se esperaba de la Exposicion nacional italiana que acaba de inaugurarse, pero la realidad ha superado á las esperanzas de todos. Es una exposicion verdaderamente grandiosa y una brillantísima muestra del estado floreciente y de progreso de la Italia de nuestros días. Desde el dia de su apertura, que fué una fiesta magnífica, la Exposicion se ve constantemente visitada por millares de personas, entre las cuales hay un extraordinario número de forasteros que han ido á Turin á presenciar este nuevo alarde del adelanto moderno, y á la verdad que merece visitarse.

En los escasos dias que hace que se abrió, apenas si he tenido tiempo de verla, y mucho menos estudiarla; pero desde luego puedo asegurarle que la impresion general que produce en todos cuantos la visitan, no puede ser más favorable.

Segun los datos estadísticos que he podido proporcionarme, la superficie total del recinto mide una extension de 346.000 metros cuadrados, y el area cubierta de cerca 140.000.

Penétrase en el local por cinco distintas puertas, de las cuales la de ingreso principal y la Morisca, son dos obras monumentales y dignas entradas de aquel templo de la Industria, el Arte y el Trabajo. Una vez dentro, lo primero que llama la atencion es la gran galería central, vastísimo edificio cubierto de 140.000 metros de superficie, con grandiosa fachada, destinado á la cerámica, las industrias manufactureras, muebles, electricidad, mecánica general é industrial y ministerio de la Guerra. En el centro de los dos grandes cuerpos se halla el gran salon circular formado por 20 elegantes columnas y rematado por ancha cúpula, alrededor de la cual se hallan pintados en grandes rosetones los retratos de los músicos más célebres. En este salon tienen lugar frecuentes y magníficos conciertos que dirige el maestro Facio, y detrás de él se halla la galería destinada á la exposicion de instrumentos músicos.

Además, existen dentro el recinto de la Exposicion el palacio de las Bellas Artes, que mide una superficie de 20.000 metros, con una fachada elegantísima y del mejor gusto y una galería semi-circular de elegantísimas columnas, el palacio del Renacimiento Italiano, el de Agricultura, el de la Industria y la Química, y los grandes edificios y pabellones destinados á la exposicion de material de ferrocarriles y de locomocion, de asistencia pública, productos cientí-

ficos, marina, caza y pesca, vinos, etcétera, etc., sin contar el número de lindos y caprichosos pabellones destinados á «restaurants» y «birrarías». Pero en edificios, el que da la nota dominante á la Exposición es el precioso castillo de la Edad Media, reproducción exactísima de aquella época. La comisión ha tratado de ofrecer á los visitantes una cosa nueva y curiosa, y ha presentado no solamente un castillo, sino un pueblo de aquellas edades con todo el sabor del tiempo.

Un puente levadizo da ingreso á la villa por una puerta murada, y encuéntrase una calle estrecha con sus casas, sus tiendas, su pequeña plaza. todo, en fin, conforme á la pasada edad, pues hasta los que allí trabajan y venden objetos varios visten el clásico y riguroso traje de la época. El castillo es una verdadera maravilla, no ya solo por su construcción sino por la manera como se halla decorado en todas sus dependencias y habitaciones. Todo, todo hasta los detalles más pequeños é insignificantes, son reproducción exacta y fotográfica de la manera de ser de aquellos días: el visitador se cree allí en plena Edad Media. Es una verdadera maravilla.

También es digno del mayor aplauso la bella reproducción del antiguo «Templo de Vesta», obra del arquitecto Mazanti, formado por 20 columnas de nueve metros de altura, que se alzan sobre una planta circular de 22 metros de diámetro. Es, como aquí le llaman, el *Bijou* de la Exposición.

Por la rapidísima visita que hasta ahora he hecho, porque no ha habido tiempo material para estudiarla, se ve á primera vista el floreciente estado de la Italia actual. En cerámica y muebles, está indudablemente adelantadísima. Sobre todo en los últimos raya á grande altura, no solo por su construcción buena y del mejor gusto sino por su baratura.

La instrucción pública llama también la atención por su estado de adelanto y de perfeccionamiento, es digna de estudiarse, porque hay en ella mucho que aprender; ¡qué diferencia de la España de Pidal!...

Donde realmente he tenido un desencanto, es en las Bellas Artes. Esperaba más de Italia. Hay más de mil cuadros; pero á decir verdad, no he encontrado ninguno de esos verdaderamente notables y que llaman la atención del público, ni por la grandeza del pensamiento ni por la brillantez de la ejecución.

«Una escena en la catástrofe de Casamicciola», «La vuelta del Calvario», «Una escena en un convento de monjas», es lo mejor que he visto entre los grandes cuadros, y «Susana»... y «Una joven en el baño», de Franquetto entre los cuadros de género. Es lo único en que realmente puede fijarse la atención.

En escultura está mucho mejor. Hay varias obras verdaderamente notables. «Una madre salvando á su hijo de la inundación», es una escultura en bronce de primer orden. Otra de Albano, dos de Ximenez, y una estatua de «La Modestia», son también esculturas magníficas, y que demuestran que el genio escultórico de Italia no ha decaído.... Me es imposible extenderme más: en otras que escriba procuraré hacer un examen más detallado y extenso de lo que vaya viendo con algun detenimiento.

Con motivo de la Exposición, Turín continúa de constante fiesta. Conciertos, músicas, bailes, teatros, ofrecen vida y animación incesante á esta hermosa villa, á la que la venida de de los reyes, la corte y la afluencia de extranjeros, da más movimiento y alegría... Antes de anoche hubo un espléndido baile en el gran casino, al que asistieron los reyes.

Imposible dar idea exacta de aquella fiesta en la que toda la *high-life* turinesa se habia dado cita, y en la que las damas italianas lucían espléndida hermosura, realzada por el lujo y los brillantes. Gracias á la exquisita amabilidad de nuestro cónsul en esta, señor Carlo Gani, que es un ilustrado y cumplido caballero, tuve el honor y el gusto de asistir á tan deliciosa *soirée*. En ella habia varios españoles, entre los cuales era objeto de las atenciones de todos, nuestro ilustre compatriota el gran artista Gayarre.

Y á propósito; aquí como en Paris y en todas partes, el tenor sin rival es objeto de las mayores ovaciones. Su *debut* con la «Favorita» produjo verdadero fanatismo, y el entusiasmo del público no tuvo límites. Más aun; en la función de gala en donde las leyes de la etiqueta prohíben el aplauso, cuando Gayarre cantó su incomparable *Spirto gentil* fué la misma reina la primera en dar muestras de su aprobacion, y entonces el público rompió en bravos, que proporcionaron al gran tenor una ovacion verdaderamente extraordinaria. Prensa y público todos agotan en su elogio los mayores ditirambos, y confiesan no haber escuchado jamás en Turín un artista igual: como en la capital de Francia es aquí *le Lyon du jour*...

Y nada más: el correo va á marchar y no quiero perderlo.

Se repite suyo afectísimo amigo. —JULIO ENCISO.

Turín, 2 de mayo 1884.

(El Liberal.)

Los vinos en Francia.—Informe curioso

La dirección de Agricultura de Francia ha publicado recientemente un documento muy interesante así para el gobierno francés como para el español, que consiste en el resumen de los trabajos realizados por la comisión superior encargada de la extensión de la filoxera y de los resultados producidos por el tratamiento aplicado á las viñas filoxeradas durante el año 1883.

Ese resumen, que demuestra la paulatina, pero verdadera mejora obtenida con la aplicación de los varios sistemas adoptados para rechazar al terrible enemigo de la viña, contiene curiosas indicaciones y significativas cifras que conviene conozcan todos aquellos á quienes interesa este ramo capital de la agricultura francesa y española.

En la Memoria que acompaña á dicho resumen, se consigna que la colonia argelina goza todavía de una inmunidad absoluta respecto del terrible insecto y que las plantaciones de viñas comprenden actualmente en ella cerca de 40.000 hectáreas, cuyos productos van adquiriendo gran valor comercial y alimenticio.

Dicho informe manifiesta también que si bien continúan todavía las invasiones del insecto, son cada día menos violentas y permiten á los viticultores perjudicados emplear el tiempo y los medios necesarios para defenderse con éxito.

Antes de la invasión Francia tenia 2.465.000 hectáreas de viñas. En 1880 la filoxera destruyó 859.000 hectáreas, ó sea más de una tercera parte; pero han vuelto á plantarse posteriormente 452.000 hectáreas. Nuestro territorio vitícola se compone, pues, hoy día de 2.059.000 hectáreas, en vias de producción.

Las viñas atacadas por la plaga cubren 642.000 hectáreas. De modo que el campo de batalla tiene todavía una espantosa estension.

En las actuales condiciones, la producción es insuficiente para las necesidades del consumo nacional, puesto que no exportamos más que tres millones de hectólitros, ya en

forma de vino, ya convertido en aguardiente, mientras que reciben del extranjero, y principalmente de España, siete millones de hectólitros.

La dirección de Agricultura concedió subvenciones á cerca de 11.000 propietarios para el tratamiento de las viñas filoxeradas. Dicho tratamiento ha consistido en la inundación, en el empleo del sulfuro de carbono y en el sulfuro-carbonato de potasa. Esos diversos procedimientos han dado en general bastantes buenos resultados.

Las viñas americanas parece que prosperan. Hasta ahora han reemplazado, en la proporción de un 13 por ciento, á las viñas atacadas.

El referido informe dice que los países inmediatos, ó sean España, Italia y Austria, emplean en las viñas filoxeradas los mismos procedimientos que Francia, obteniendo los mismos resultados.

Finalmente, hay un último dato muy importante, cual es que los destrozos de la plaga van disminuyendo y que esta progresión descendente permite vislumbrar el período en que se vea á Francia completamente libre del azote.

En 1881 la filoxera invadió 113.000 hectáreas. En 1882 solo atacó 92.000, y el año último, ó sea en 1883, su estension se limitó á 94.000 hectáreas.

La marcha del azote va, pues, retrasándose; su obra de destrucción disminuye visiblemente, y si se consigue limitarlo á determinados espacios, se llegará seguramente á dominarlo y extinguirlo. Con los auxilios de la ciencia eso no es ya más que cuestión de tiempo.

## MAHON

En otro lugar insertamos un comunicado que nos dirige don Antonio Gutierrez, comandante de la fuerza de la Guardia civil de esta isla, sintiendo que las muchas ocupaciones de dicho señor nos hayan privado del gusto de recibirlo antes. Dícenos el señor Gutierrez que no es cierto que los presos de Ciudadela viniesen atados codo con codo. Al decirlo nosotros, quisimos significar que el codo del uno iba sujeto y unido al del otro por la misma cuerda, eso creyó también sin duda nuestro corresponsal y de la misma opinion deben ser los mismos presos, pues en el comunicado que en nombre de todos ellos dirigió el señor Lozano á «El Bien Público» y á EL LIBERAL, sin desconocer las atenciones de que fueron objeto por parte de la Guardia civil, afirman que fueron atados codo por codo. Vea pues el señor Gutierrez como no tiene razon alguna al acusar á nuestro corresponsal y al autor del suelto, de querer empañar el buen concepto y el honroso proceder de la guardia civil.

Si la guardia civil, que segun nos dice el señor Gutierrez, lleva siempre por Norte el estricto cumplimiento de su deber, faltó, como asegura el mismo señor y nosotros hemos de creer dada su competencia en la materia, á las prescripciones del Reglamento durante la mayor parte del camino, bien hubiera podido faltar, salvo el parecer del señor Gutierrez, veinte minutos más y hubiera evitado á Mahon y á Ciuda-

dela, un espectáculo al que, gracias á Dios, no solamente no estamos acostumbrados, sino que ni siquiera recordamos haber presenciado nunca.

Dice el señor Gutierrez que el corresponsal y el autor del suelto han dado pruebas de desconocer el Reglamento para el servicio de la guardia civil, lo que no tiene nada de extraño, porque ni uno ni otro han pertenecido ni pertenecen á tan benemérito cuerpo; pero podemos asegurar al señor Gutierrez que si cualquiera de ellos estuviera encargado de hacerlo cumplir, no permitirían que se faltase á él, dando después publicidad á la falta.

Por lo demás, con y sin permiso del señor Gutierrez, nuestro corresponsal y el autor del suelto continuaran ocupándose, como se han ocupado hasta aquí de todos los hechos que sean del dominio público, aunque para ello les niegue el señor Gutierrez la competencia.

Por la correspondencia con que nos ha favorecido uno de nuestros correligionarios de Ciudadela y que en otro lugar insertamos, hemos venido en conocimiento de que la corporacion municipal de aquella poblacion, se ha decidido á presentar la dimision, en vista de las censuras que sus actos han merecido á la generalidad de aquellos habitantes. Semejante noticia nos ha sorprendido en extremo, porque muchas de las personas que componen aquella corporacion municipal deben tener á no dudar, un profundo conocimiento del carácter y aspiraciones de los ciudadelanos, así por su edad, como por la gran práctica administrativa que en repetidos ejercicios han debido adquirir.

Y si tenían como creemos aquel conocimiento, ¿porqué no dimitían antes de llevar á efecto un reparto que tanta polvareda debía levantar? Creemos hubiera sido mucho más fácil que la renuncia les hubiera sido admitida antes de formar el reparto, que no hoy en que los errores que este pueda contener ya no pueden ser corregidos, lo cual obligaría á los nuevos concejales á arrosar la responsabilidad de actos ajenos y á atraerse las antipatías de la poblacion si se prestaban voluntariamente á hacer efectivo un reparto que de tantos defectos adolece.

En el caso de ser admitida la dimision que se dice formulada, los elementos que por de pronto serian llamados á constituir la nueva municipalidad no podrian ser elegidos por sufragio, y por tanto sus cargos carecerian del carácter de obligatorios. Es de creer, por lo mismo, que los nuevos concejales antes de aceptar voluntariamente el cargo deberían tener la íntima convicción de que los ciudadelanos en su inmensa mayoría estaban dispuestos á presertarles su concurso para normalizar la administracion, y realizar los im-

puestos dispensables para sacarla á flote.

Esto no podría menos de venir á demostrar que la poblacion, perdida su confianza en los partidos conservadores que años hace se hallan al frente de aquella municipalidad, dirijía la vista á otros elementos separados hasta aquí de la gestion del procomún, á fin de encontrar en ellos el remedio á su inveterado malestar.

¿Qué elemento será este? ¿Será acaso como nos da á comprender nuestro amigo el elemento democrático? Los acontecimientos que se sucedan vendrán á aclarar estas dudas.

**Anoche llegaron á la cala** de San Estéban las balandras de recreo «Juanita» y «Elisa».

Después de arribar á Fornells y en vista del estado del tiempo que reinaba, la «Elisa» renunció á continuar la regata.

**Se nos ruega llamemos la** atención del señor Alcalde de Villacarlos sobre la calidad del vino que en aquel pueblo se espande, por lo que creemos muy conveniente se procediera al exámen de dicho líquido.

**Mañana por la tarde habrá** baile público en una de las eras de la entrada del pueblo de San Luis. No creemos falte concurrencia.

**En el vapor correo «Puerto Mahon»** serán embarcadas mañana 36 cabezas de ganado vacuno y 50 lanar con destino á Barcelona; y 36 ganado de cerda, destinadas á Alcudia.

**Segun nos dicen de Alayor** esta mañana á las cuatro y media han salido de aquel pueblo á continuar el paseo militar, las tropas que ayer salieron de esta ciudad.

**Leemos en «El Liberal» de Madrid:**

«La Sociedad española de salvamento de Náufragos, deseosa de ayudar al entusiasmo desplegado por la Junta local de Tarragona, cuyos recursos no eran suficientes á adquirir un aparato lanza-cabos Boxer (eficacísimo en aquellas playas), ofició al presidente de dicha Junta local enviándole 7.000 pesetas que importa el aparato de salvamento, para que inmediatamente fuera encargado á Inglaterra.

Ante esta prueba de interés y confianza, la Junta local de Tarragona acordó por unanimidad y llena de entusiasmo reunir entre sus socios la cantidad expresada, encargando el costoso aparato y devolviendo á la Sociedad central las 7.000 pesetas, expresándole su gratitud, con la súplica de que fueran aplicadas á otras juntas locales de escaso vecindario y dignas tambien del apoyo de la central.

El caso es tan raro, y honra tanto á aquellos dignos vecinos de Tarragona, que no vacilamos en pro-

ponerlo al país y á las corporaciones benéficas, como ejemplo brillantísimo de patriotismo, de caridad y de desinterés.»

**Gallinas gigantes.**—En una region inexplorada por los europeos, acaba de encontrar el señor Reinart un notable ejemplar adulto de una nueva especie ornitológica, de la cual solo había indicios, sin conocer bien su origen, excitando cada día más la curiosidad de los naturalistas.

La longitud total de esta ave, es de 2 m. 10, el ala tiene 40 centímetros de largo, y la cola 1 m. 50.

La cabeza entre blanca y negra, es relativamente pequeña, y está coronada por una cresta de 5 á 6 centímetros nada más. Todo el cuerpo está pintado de blanco y de color de café con leche sobre un fondo rogruzco por el dorso, y pardo rosáceo bajo el vientre; por fin el frente de la cabeza y las extremidades son de color de rosa.

En un principio se confundió este ejemplar, que figura ya en el Museo de Historia Natural de París, con la especie denominada *Argus ocellatus*. Pero la especie conseguida, segun demuestran los inteligentes, es distinta, tanto de la ordinaria como de la procedente de Borneo; y por esta causa se le ha dado un nombre distinto en honor del que la ha descubierto, llamándola, por lo tanto, *Rheinardus ocellatus*, de la familia de los faisanes.

Los franceses son los primeros que han conseguido un individuo de esta especie, de la que tantos deseos tienen todos los museos de los países civilizados.

### BOLSA DE MADRID

16 de Mayo.

4 por 100 Interior perpétuo . . . 61'300  
4 por 100 amortizable . . . 73'700  
Billetes hipotecarios de Cuba 90'900

### BOLSA DE BARCELONA

16 de Mayo.

4 por 100 Interior . . . 61'350  
4 por 100 exterior . . . 61'400  
4 por 100 amortizable . . . 73'750  
Billetes hipotecarios de Cuba 91'120  
Banco Hispano Colonial . . . 53'250  
Crédito Mercantil . . . 50'500  
Banco de Cataluña . . . 20'500  
Acciones ferrocarril Francia. 66'370  
Id. Norte . . . 117'500  
Id. Orense . . . 26'250  
Obligaciones Francia . . . 61'750  
Id. Orense . . . 47'370

### CARTAS DEL INTERIOR

Sr. Director de EL LIBERAL.

Ciudadela 16 Mayo de 1884.

Muy señor mio y de mi mayor aprecio: Las desagradables escenas de estos dias han producido un gran efecto entre todas las clases sociales, que empiezan ya á deslindar el campo político que hasta hoy se había manifestado confuso y abigarrado en esta poblacion gracias á la funesta influencia de un par de caciques que hasta ahora habían jugado con los sufragios como los niños

lo hacen con los soldados de plomo.

El Ayuntamiento ha presentado la dimision por hallarse falto del apoyo moral de sus administrados y desapareciendo del candelero los individuos que lo componen, la naciente democracia ciudadelana estará de enhorabuena y podrá entonces con entera independencia apoyar á sus hermanos del resto de la isla en futuras elecciones.

Las personas sensatas de esta han tocado ya los resultados de la política ambigua y de balancin de estos últimos años y hoy la mayor parte se hallan dispuestos á ingresar en las filas del único partido que pueee gobernar y salvar la dignidad de España como es el demócrata.

Los liberales menorquines debemos demostrarnos eternamente agradecidos á nuestro filantrópico y sabio Prelado el cual en los momentos aciagos nos ha dispensado su paternal proteccion.

No me descuidaré de ponerle al corriente de las evoluciones políticas que ocurran estos dias. Me repito de V. affmo. S. S.

*Un demócrata.*

### REMITIDO

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy Sr. mio: Le agradeceré se sirva dar cabida en su periódico á las siguientes líneas:

Cuando mis muchas ocupaciones me han permitido ojear un poco los periódicos de esta localidad, he visto con no poca estrañeza en el de su direccion correspondiente al 12 del actual que al ocuparse el corresponsal de Ciudadela de la conduccion de los 11 detenidos por los acontecimientos del dia 6, dice que estos habían sido conducidos á esta Ciudad, atados codo con codo y lo mismo expresa un suelto de gaceta del dia 9. Como este extremo es totalmente inexacto y por consecuencia no puede tener otro fin que el de empañar indebidamente el buen concepto y honroso proceder de una Institucion que siempre lleva por Norte el estricto cumplimiento de sus deberes conciliable con el mayor bien posible hácia sus semejantes, he de hacer entender al corresponsal que los 11 detenidos de que se trata vinieron solamente unidos en cuerda floja desde el brazo de cada uno al de su inmediato con una distancia de más de dos palmos, debiéndole advertir que si la guardia civil lo hubiera hecho en la forma que él dice, no hubiera hecho más que cumplir con las prescripciones del Reglamento de este Cuerpo; pero á pesar de ser 11 los conducidos y solo 5 los conductores, sepa el indicado corresponsal que la mayor parte del camino vinieron sueltos sin dejar de incurrir en una responsabilidad que por cierto no era del que sin riesgo juzga los hechos desde lejos.

Tambien he de consignar que si

los detenidos en su trayecto recibieron consideraciones y buen trato, no fué la última en concederlos la guardia civil, y ellos en su conciencia bien lo saben.

Mientras el corresponsal se ha ocupado en cantar alabanzas sin resultado, bien pudiera haberse interesado cerca de la autoridad, para que los pobres presos, como él dice, en lugar de ser conducidos por la guardia civil, hubieran venido solos, si razones para ello había.

El corresponsal y autor del suelto citado han dado pruebas de desconocer completamente el Reglamento, para el servicio de la guardia civil, y no debieran de haber juzgado asuntos que no son de su competencia ni tienen responsabilidad en ellos.

Hechas estas aclaraciones, de las que como Comandante de la fuerza en esta Isla, creo no debo prescindir para que no se formen equivocados juicios del buen comportamiento y humanitario proceder que hasta por obligacion distingue á los individuos de este Cuerpo, doy por terminado este asunto y aprovecho esta ocasion para ofrecerme de V. su más atento y S. S.

Q. B. S. M.

*Antonio Gutierrez.*

Mahon 17 Mayo de 1884.

### Crónica marítima.

**Buques entrados**

Dia 17.—De Palma pol. «Ventura», cap. D. Bartolomé Juan, con 9 trip. y pertrechos de guerra.

**Buques despachados**

Dia 17.—Para Barcelona vapor-correo *Puerto-Mahon*, c. D. José Pons, con 22 trip., efectos y la correspondencia.

Para idem bal. «Antonieta», patron José Ortega, con 5 trip., 1 pas. y efectos.

Para Argel pail. «Menorquin», patron José Ibañez, con 6 trip., 17 pasajeros, efectos y ganado.

Para Terminia pol. «Ventura», capitán D. Bartolomé Juan, con 9 tripulantes y lastre.

### Crónica religiosa.

**SANTO DE HOY.**

San Pascual Bailon, confesor.

**CULTOS.**

Corte de Maria.—Mañana se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen en su propia iglesia.

**SANTO DE MAÑANA.**

San Pedro Celestino y San Ivo.

**AFECCIONES ASTRONÓMICAS.**

SOL.—Sale á las 4 h. 44 m.—Pónese á las 7 h. 09.

LUNA.—Sale á las 11 55 h. m. de la T.—Pónese á las 10 h. 42 m. de la M.

**TELÉGRAMAS PARTICULARES de El Liberal**

Madrid, 17, 10'45 m.

Mahon 17, 1'40 t.

El general Serrano ha regresado á Madrid.

Se están preparando dos trasportes de guerra para marchar á Filipinas.

Desmíentense los rumores de próxima modificacion ministerial.

ADMINISTRACION:  
calle Nueva, núm.º 25.

# SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:  
calle Nueva, núm.º 25.

## PINTURAS INGLESAS MOLIDAS CON MAQUINA DE VAPOR DE LA FABRICA DE MR. HUBBUCK'S DE LONDRES

### PRECIOS CORRIENTES

	En barriles	En kilogs.	En libras.
	Rs. vn.	Rs. vn.	Rs. vn.
Blanco albayalde marca «Genuine» en barriles de 53 kilogs.	240		
«Best»	230		
de 1.ª	212		
de 2.ª	196		
Blanco de Zinc «Genuine»	280		
de 1.ª	250		
Negro humo en polvo superior	210		
Minio de hierro	198		
Acéite linaza crudo refinado	120		
«cocido»	130		
		En kilogs.	En libras.
		Rs. vn.	Rs. vn.
Blanco albayalde marca «Genuine»		5'50	2'20
«Best»		5'00	2'00
de 1.ª		4'50	1'80
de 2.ª		4'00	1'60
Blanco de Zinc «Genuine»		6'00	2'40
«Best»		5'50	2'20
Minio de hierro calidad «Extra»		4'00	1'60
Negro humo calidad superior		5'00	2'00
de 1.ª		4'00	1'60
Encarnado, Azul, Castaño, Amarillo, etc., etc., de 1.ª		6'00	2'40
de 2.ª		5'00	2'00
Ocre de Oxford quemada, calidad superior.		7'50	3'00
Verde cardenillo puro		12'00	4'80
brillante		17'00	6'80
Broonswick, Oxido y Mineral		8'00	3'20
Pintura Metálica que contiene el 72 por ciento de Peróxido de hierro y el 18 por ciento de secante natural, muy recomendada por el Gobierno de los Estados Unidos como preservativo del hierro contra el orin y para madera ó hierro sumergida en agua salada.		4'50	1'80
Acéite de linaza crudo refinado		5'75	2'30
«cocido»		6'25	2'50
Secante líquido privilegiado.		18'00	7'20
Agua-rás superior refinado.		8'50	3'40
«cocido»		6'00	2'40
Barniz Copal blanco superior		48'00	19'20
«cocido»		36'00	14'40
«para coches»		39'00	15'60
«para muebles»		27'00	10'80
«Negro para hierro y madera»		6'00	2'40
Pintura para broncear pasamanos de escaleras, molduras, etc., etc.		75'00	30'00
Colores en polvo extrafinos.—Amarillos cromo—Azul Ultramar—Azul Prusia—Cobalto—Carmin—Laca oscura—Laca Gavianie—Tierra Siena cruda—Id. quemada—Verde Verona—Vermellon, etc., etc.			desde 3 reales hasta 320 reales libra.
Pinceles.—N.º 1 á 1'30 rs.—N.º 2 á 1'60—N.º 3 á 1'90—N.º 4 á 2'40—N.º 5, á 3'00—N.º 6 á 3'60—N.º 7 á 4'50—N.º 8 á 5'00—N.º 9 á 6'00 y n.º 10 á 7'50 reales uno.			

### PUNTOS DE VENTA

En Mahon, Castillo 25 y en el almacén del constructor de embarcaciones D. Pedro Antonio Rabasa.—En Villacárlos en casa de D. Juan Quevedo.—En Alayor calle de Isabel II núm. 8 y en Ciudadela calle de Mahon núm. 8. En los mismos puntos se hallarán también las muy acreditadas «Pinturas de Asbestos», Alfombras de Hule y Silentium para salones, escaleras y pasillos y una hermosa colección de tapetes de Hule para mesas redondas, tal vez nunca vistos en esta ciudad.

#### Comision del Banco Hispano Colonial en Mahon

Autorizada para satisfacer el cupon n.º 7 de las acciones de dicho Banco, desde mañana pueden presentarse para cobrarlo los accionistas que entregaron factura de los mismos en esta Comision.—Mahon 15 Mayo de 1884, Juan Taltavull.

#### Casino El Recreo

Se convoca Junta general extraordinaria para el domingo 18 del corriente á las 3 de su tarde al objeto que se halla de manifiesto en el salon de lectura de dicha Sociedad.—Mahon 14 de Mayo de 1884.—El presidente, Pedro Sintés.

#### Estravío

El 3 de Abril se estravió en el muelle una caja de madera, tamaño mediano, perteneciente á un equipaje llegado en el vapor Puerto-Mahon. Si alguien, por equivocacion, la ha recibido, dignese dejar aviso en el almacén de dicho vapor.

Listas de embarque  
Imprenta de EL LIBERAL

**Especialidad** **Agencia de Aduanas** **Rapidez**  
 en **EMBARQUES** y **SEGURIDAD**  
 para **Ultramar** de **MOLAS Y FRADERA** en los **EMBARQUES**  
**Comisiones** **Pasaje Ex-Palacio, 3, bajos** y **garantizada**  
**Consignaciones** **BARCELONA** **la cabida**  
 Para más detalles dirigirse al representante en Mahon D. Francisco Pons Carreras, Cos de Gracia, 92.

## El Oidium

### MINERAL DE AZUFRE DE APT SAIGNON Y CAZENEUVE VAUCLUSE (FRANCIA)

Mineral de azufre triturado de Apt, garantizado para azufrar la viña contra el Oidium, rechaza la hormiga y la altisa de la vid, mata por completo el pulgon de los árboles frutales y de las hortalizas, no daña la vista, no quema la uva, su gusto no trasciende en el vino. Mezclado con estiércol constituye un abono de primera clase.

25 por 100 más barato que todos los azufres conocidos ó compuestos empleados  
**AZUFRADORAS ESPECIALES Y FUELLES**

Numerosos certificados garantizan sus efectos.  
 Unico depósito en Menorca, Lorenzo Pons, Arrabal, 8, Mahon.

Juan el Ciego se encarga de admitir toda clase de paraguas y sombrillas para recomponer, lo propio que de la recomposicion de lebrillos quebrados y toda otra clase de obra de barro.

## Vino del país

á 20 céntimos litro  
 CALLE DEL ANGEL NÚM. 8

## VACUNA

(Empelt)

CURSACH, Cos de Gracia, 2, vacunará los jueves y domingos por la tarde.

### Para vender

Lo está una casa calle de Santa Cecilia núms. 38 y 39, muy espaciosa, con huerto y dos cisternas.

Otra calle de Pescadores núms. 9 y 11. Cuyas casas se darán por un precio muy arreglado.

Informarán en esta imprenta.

### Subasta

En la notaría de D. Pedro Orfila, Arraval 10, se venderá en licitacion privada, sobre el tipo de 4.000 pesetas, una casa situada en esta ciudad calle de los Frailes número 43.

El acto tendrá lugar el domingo 18 del corriente mayo á las 12 de la mañana.

**Sirvientas** En esta imprenta informarán de quien necesita dos, una de las cuales tiene que entender de cocina.

### Nodrizas

Hay una, que por haber destetado su criatura, desea hallar otra para amamantar en su propia casa.

Vive calle San Jorge, n.º 45 Villacárlos.

### A LOS QUE DESEEN VERANEAR Buena ocasion

## Casas en Villacárlos

PARA VENDER

Dos en la calle de San Pedro números 81 y 83, inmediatas á la Miranda de Calafons, con vistas á la entrada del puerto, y otra casa en la calle Mayor n.º 36.

Para informes dirigirse al interesado, V. F. Morillo, Canuda, 27, 2.º Barcelona.

24 MEDALLAS DE ORO

## DOLOR

Reumático, Inflamatorio, Nervioso y Gotoso.—Curación radical con el régimen Americano TOMPSON.—Precio 40 reales.—Fácil medicacion, con unos resultados tan pronto y grandes que ha sido declarado por la ciencia un verdadero Bienhechor de la Humanidad.—El alivio es instantáneo y la inflamacion desaparece á la segunda friccion.—Está recomendado por todas las Academias Medicinales de Europa y América.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro á F. Mateos, Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO, Rambla de Cataluña, 104, pral.; Barcelona.—Consultas y prospectos en español, gratis.

FEES DE VIDA.—Véndense en la imprenta de este periódico al precio de 2 céntimos de escudo ejemplar.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES  
 Nueva, 25.